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Актуальність. 

В аграрному секторі економіки Укра-
їни галузь тваринництва займає важли-
ве місце, оскільки саме в ній виробля-
ється близько третини валової продукції 
сільського господарства. Успішний роз-
виток галузі – запорука продовольчої 
безпеки України. Визначальним факто-
ром розвитку товарного тваринництва  є 
належний рівень племінної справи, яка , 
в свою чергу, потребує  функціонування 
дієвої та ефективної системи держав-
них органів управління цією сферою.

Питання становлення та розвитку 
державних органів у сфері племінної 
справи у тваринництві України не ча-
сто привертає увагу науковців, а тому 
ретроспективний аналіз розвитку 
системи публічних органів, які регу-
люють племінну справу у тваринни-
цтві, дає змогу не тільки з’ясувати 
правові підстави становлення і роз-
витку інституту племінної справи у 
тваринництві України, але й  зробити 
певні висновки щодо  удосконалення 
організаційно-правових засад в за-
значеній сфері. 
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Анотація. У статті розкрито ґенезу формування системи державних органів 
у сфері племінної справи у тваринництві та визначено найбільш важливі періоди 
і етапи цього процесу. Зосереджено увагу на критеріях, що дали змогу провести 
таку періодизацію.

З’ясовано, що в юридичній науці відсутні комплексні дослідження історико-
правових аспектів становлення та розвитку системи державних органів у сфері 
племінної справи у тваринництві України.

За результатами проведеного дослідження визначено три основних періоди та 
вісім етапів, внутрішньо притаманних тогочасним до розвитку мережі державних 
органів у сфері правового регулювання племінної діяльності.

Обґрунтовано, що кожен з виділених етапів характеризується створенням 
нового виду органів управління племінною справою з відповідним колом повноважень. 
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Мета статті полягає у з’ясуван-
ні впливу історико-правових аспектів 
на періодизацію становлення та роз-
витку системи державних органів у 
сфері  племінної  справи у тваринни-
цтві України.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Окремим аспектам становлення та 
формування системи державних орга-
нів управління у тваринництві Укра-
їни присвячені наукові праці таких 
вчених, як  С. Бугери, В. Єрмоленка, 
С. Кідалова, С. Ковальової, В. Курила, 
О. Світличного, В. Шовкуна та інших.

Результати. 

Упродовж усього терміну форму-
вання та розвитку системи державних 
органів у сфері племінної справи на ці 
процеси  впливала сукупність чинни-
ків як зовнішнього (екзогенного) ха-
рактеру, так і притаманного виключно 
внутрішній природі розвитку селекцій-
но-племінної діяльності (ендогенних) 
факторів. До перших відносимо чин-
ники, які впливали на всю сукупність 
суспільних відносин, в тому числі і в 
племінній справі, та традиційно ви-
користовуються  дослідниками для 
визначення періодизації розвитку со-
ціально-економічних явищ: зміна со-
ціально-економічних формацій;  між-
народне співробітництво, насамперед 
зумовлене процесами  глобалізації та 
формуванням світових ринків продук-
ції та послуг, зокрема і тих, що виро-
бляються племінним тваринництвом. 
До інших, притаманних лише дослі-
джуваній сфері людської діяльності, – 
розвиток методології і теорії селекції, 
як науки, апробація та впровадження її 
досягнень,  науково-технічний прогрес 

у способах отримання  та поширення 
селекційних (племінних) досягнень, 
зокрема таких як  штучне запліднення 
і біотехнологічні методи розмноження.

Виходячи з цього, було розробле-
но систему критеріїв ( що дали змогу  
здійснити періодизацію та визначити 
етапи становлення і розвитку системи 
державних органів у сфері племінної 
справи), а саме : а) зміна форм власно-
сті та методів управління в економічній 
системі; б) рівень розвитку племінної 
справи, перетворення селекційно-пле-
мінної практики в науку, інтенсивне 
впровадження досягнень науково-тех-
нічного прогресу, зокрема штучного 
запліднення, комп’ютерні технології; 
в) визнання роботи селекціонера твор-
чою науковою діяльністю, а завер-
шального її результату – селекційним 
досягненням; г) розвиток міжнародної 
співпраці у сфері племінної справи та 
світового ринку племінних (генетич-
них) ресурсів, усвідомлення необхід-
ності збереження генофонду тварин 
для майбутніх поколінь. 

Запропонований авторський під-
хід до визначення критеріїв періо-
дизації створив підґрунтя для визна-
чення  історичних меж в становленні 
системи державних органів управ-
ління  племінною справою. Це дало 
можливість виокремити  чітко визна-
чені  періоди та етапи формування 
системи державних органів управлін-
ня у сфері племінної справи.

Таким чином було визначено, що 
першим періодом на шляху станов-
лення органів, які регулювали питан-
ня племінної справи, був період «на-
родної селекції». Найважливішими 
досягненнями народної селекції на 
території нашої країни, його наці-
ональним надбанням,  заслужено 
вважається порода сірої української 
худоби. З точки зору еволюції орга-
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нізаційних засад розвитку племінної 
справи, то для цього періоду  вони 
характерні першими організаційни-
ми спробами примітивної кооперації 
в питаннях колективного утримання 
і використання тварин-плідників різ-
них видів тварин, організації перших 
сільських парувальних пунктів. 

Зважаючи на тогочасну важливість 
конярства у військовій справі, сіль-
ському господарстві  та транспортному 
забезпеченні  народного господарства, 
перші організаційні заходи з розвитку 
племінної справи були запроваджені  
саме в цій галузі у 1843 р. було ство-
рено перший спеціалізований управ-
лінський орган – головне управління 
державного конезаводства –  «управле-
ние сие имеет целью улучшить породы 
лошадей соответственно предназначе-
нию их…» (Полное собрание законов 
Российской империи, 1844: 842).  Було 
визначено внутрішню структуру цього 
органу, до складу якого увійшли ко-
мітет державного конезаводства, де-
партамент державного конезаводства, 
канцелярія голови комітету. Створені 
органи територіального рівня були на-
ділені чітко визначеним повноважен-
нями, правами та обов’язками. Кон-
тролюючу функцію за станом справ у 
племінному конезаводстві здійснювала  
інспекція. Не зважаючи на реформи 
1856 р., 1864 р. а 1882 р.  організацій-
на структура управління кіннозавод-
ством, суттєво не змінюючись,  проіс-
нувала до 1918 р. 

Як на наш погляд, це був перший 
управлінський орган, який комплек-
сно врегульовував взаємовідноси-
ни між усіма учасниками племінної 
справи в межах поки що однієї галузі 
племінного тваринництва. 

Перші спроби щодо комплексно-
го регулювання племінною справою 
в тваринництві можна віднести до 

1908–1910 рр., у цей час в окремих 
земствах почали створювати пару-
вальні пункти великої рогатої худоби, 
на яких використовувались чистопо-
родні, завезені з-за кордону, плідники. 

Важливою віхою  в процесі ста-
новлення системи органів управління 
племінною справою стало  запрова-
дження в Харківській губернії у 1909 
р. інституту племінної книги для п’я-
ти порід, що на той час розводилися 
на Харківщині. На той час новатор-
ством  стали: територіальна визна-
ченість дії цього заходу, організація 
діяльності   управлінського органу з 
племінної сп рави на підставі статуту, 
адміністративна урегульованість тех-
нологічних  відносин з провадження 
племінної діяльності та ведення пле-
мінної книги спеціально розроблени-
ми і затвердженими інструкціями. 

Звичайно, така організація племін-
ної справи в дореволюційний період 
не могла дати якихось відчутних на-
слідків, і тому не дивно, що в спад-
щину від царського уряду залишилося 
безпородне, низькопродуктивне пого-
лів’я майже всіх видів сільськогоспо-
дарських тварин та відсутність як 
системи управління, так і органів, що 
регулюють дану сферу діяльності. 

Після 1917 р., ситуація в племінно-
му тваринництві дещо змінилася. Пле-
мінна робота в Україні стала набирати 
більш організованих форм. На базі 
колишніх поміщицьких господарств 
були створені державні племінні 
господарства центрального та місце-
вого значення, які підпорядковувались 
різним відомчим державним органам, 
що регулювали племінну діяльність. 
В цей же час через кооперативні фор-
ми організації виробництва, такі як то 
«Добробут», «Скотарспілка» отримав 
розвиток такий специфічний для цієї 
галузі вид контрольної діяльності, як  
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контролер-асистентська робота. Вва-
жаємо, що це стало доказом запрова-
дження управлінського контролю в 
племінному тваринництві. 

Базовим законодавчим актом щодо 
забезпечення розвитку племінного 
тваринництва на досліджуваному 
етапі став спеціальний декрет РНК 
України від 07.03.1919 р. Аналіз нор-
мотворчої діяльності НКЗ та його 
територіальних органів щодо забез-
печення потреб розвитку племінної 
справи виявив, що вона здійснювала-
ся в підготовці і затвердженні трьох 
видів нормативно-правових актів: 
положень про виконавчі органи, ін-
струкцій про організацію і порядок 
проведення заходів з розвитку племін-
ної справи та циркулярів, що містили 
приписи чи рекомендації для підпо-
рядкованих органів щодо здійснення 
ними господарських заходів з племін-
ної справи (Романенко, 1957: 359). 

З відновленням у лютому 1920 
р. діяльності Раднаркому УРСР Зе-
мельний відділ Всеукрревкому було 
перетворено в Народний комісаріат   
Земельних Справ. Галузь сільського 
господарства отримала повноцінний 
орган державного управління. Прове-
дений аналіз організаційної структури 
Наркомзему та його терит оріальних 
підрозділів («Положение о земельных 
отделах ...», 1920: 22) у 1920–1923 рр. 
засвідчив наявність у його складі спо-
чатку підвідділу тваринництва у скла-
ді зведеного управління землеробства 
та тваринництва (1922 р.), а згодом і 
окремого відділу тваринництва. 

Перехід до нових форм господарю-
вання, суцільна колективізація спону-
кала до подальшого розвитку племін-
ної справи, оскільки виросла потреба 
в племінних тваринах для державних і 
кооперативних господарств, що масо-
во почали створюватися.

Проте, як засвідчив проведений 
аналіз тогочасних правових джерел, 
законодавчого закріплення племінна 
діяльність не отримала, не відбулося і 
становлення системи державних орга-
нів, які регулювали племінну справу. 

Період 1918–1933 р. характерний 
реорганізацією галузі племінного 
тваринництва на засадах радянсько-
го державного ладу. «Трестизація» в 
управлінні племінною справою ста-
ла складовою частиною державної 
господарської реформи при впрова-
дженні нової економічної політики 
(НЕПу), яка прийшла на заміну  адмі-
ністративним принципам управління 
часів «воєнного комунізму». 

Для розвитку племінного тварин-
ництва позитивну роль відіграв черв-
невий плену м 1934 р., в районах роз-
винутого племінного тваринництва 
вперше було організовано мережу 
державних племінних розплідників. 
Систематична науково – дослідницька 
робота підготувала підґрунтя для вве-
дення в нашій країні з 1934 р. у всіх 
колгоспах і радгоспах, які мали пле-
мінних тварин, бонітування.

З нашої точки зору, саме боніту-
вання слід вважати першим необхід-
ним заходом на шляху до створення 
єдиної системи державних органів ре-
гулювання у сфері племінної справи у 
тваринництві. 

Необхідність закріплення селекцій-
них досягнень нормами права, створен-
ня системи зоотехнічного обліку, єдиної 
системи державних органів в племінній 
справі зумовила введення з 1939 р. Дер-
жавних племінних книг єдиної форми. 
На наш погляд, введення в країні єдиної 
форми Державних племінних книг та 
систематичне їх видання – це наступ-
ний крок до створення єдиної системи 
державних органів в племінній справі 
услід за бонітуванням.
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Варто зазначити, що  в цей період 
ще не було створено єдиної спеціалі-
зованої системи органів державного 
управління племінною справою (Ко-
вальова, 2013: 74).

А тому  важливим і  своєчасним  за-
ходом для подальшого удосконалення 
адміністративно-правового регулю-
вання племінною справою  в Україні 
та розвитку системи органів держав-
ного управління даною сферою діяль-
ності стало рішення червневого 1943 
р. Пленуму. Ним вперше на державно-
му рівні було визначено організаційну 
структуру племінної справи. 

Позитивні зрушення у розвитку пле-
мінної справи та формуванні системи 
державних органів управління галуззю 
відбулися з розширенням мережі нау-
ково-дослідних установ аграрного про-
філю. Так у 1954 р. було відкрито Укра-
їнську сільськогосподарську академію 
(УСГА). Окрім того, для цього періоду 
характерно те, що організаційно-пра-
вове регулювання племінною справою 
здійснювалося на принципах центра-
лізації через Міністерство сільського 
господарства УРСР, Міністерство м’яс-
ної і молочної промисловості УРСР та 
Міністерство харчової промисловості 
УРСР. На той час така організаційна 
структура відіграла позитивну роль в 
становленні тодішньої системи публіч-
них органів у сфері регулювання  пле-
мінної справи у тваринництві. Але в 
умовах різкого збільшення поголів’я 
тварин, потреби підвищення їх племін-
них та продуктивних якостей, широкого 
запровадження штучного запліднення, 
система державних органів та систе-
ма племінної справи, як і організаційні 
форми племінних господарств, що існу-
вали, в повній мірі вже не  відповідали 
постійно зростаючим вимогам.

У зв’язку з цим,  чинними на той час 
державними органами були вжиті захо-

ди, спрямовані на вдосконалення систе-
ми державних органів у сфері племінної 
справи. У березні 1958 р. було прийнято 
постанову «О мерах по дальнейшему 
улучшению племенного дела и искус-
ственного осеменения в животновод-
стве» та відповідна постанова Ради Мі-
ністрів УРСР «Про заходи подальшого 
поліпшення племінної справи». На 
нашу думку, прийняття цієї постано-
ви поклало початок наступній реформі 
системи державних органів управління 
у сфері племінної справи. 

Так на Міністерство сільського 
господарства УРСР було покладено 
функцію управління племінною спра-
вою, визначено подальший напрямок 
роботи з кожним окремим видом тва-
рин, встановлено нові форми племін-
ної діяльності та структуру племінних 
господарств. Виконавчо-розпорядчу 
діяльність в галузі племінної справи 
здійснювало загальносоюзне Мініс-
терство сільського господарства через 
республіканські Міністерства сіль-
ського господарства, крайові та облас-
ні управління, у підпорядкуванні яких 
перебували племрадгоспи, племфер-
ми, державні станції племінної справи 
та штучного запліднення і державні 
станції штучного запліднення сіль-
ськогосподарських тварин. Однак, 
незважаючи на позитивні зрушення 
в створенні системи державних орга-
нів управління племінною справою, 
в умовах адміністративно-командної 
системи, повноцінна реалізація по-
тенціалу організаційно-правового ре-
гулювання виявилася нереальною. 

Проведені дослідження засвідчи-
ли, що наступним етапом у станов-
ленні державних органів в племінній  
справі стала практична реалізація рі-
шень  березневого 1965 р. пленуму, 
яким було проголошено нову аграр-
ну політику. В цей період, для адмі-
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ністративно-правового регулювання 
племінною справою важливою стала 
постанова «О мерах улучшения пле-
менного дела в животноводстве и 
дальнейшем развитии искусственно-
го осеменения сельскохозяйственных 
животных» (1970 р.).

Проведене дослідження засвід-
чило, що в зазначений період адміні-
стративно-правове регулювання пле-
мінною справою здійснювали: союзне 
та республіканське Міністерства сіль-
ського господарства; Головне управ-
ління з племінної справи з Державною 
інспекцією; Рада з племінної справи 
у тваринництві; крайові та обласні 
управління сільського господарства; 
крайові і обласні державні інспекції 
з племінної справи; крайові, обласні, 
міжрайонні і районні  державні стан-
ції з племінної справи і штучного за-
пліднення (Ковальова, 2019: 67–72).

Наступним важливим етапом у ста-
новленні системи державних органів, 
котрі здійснювали  регулювання пле-
мінною справою стала постанова «О 
мерах дальнейшего улучшения пле-
менного дела в животноводстве» від 5 
травня 1978 р., оскільки на її виконання 
були створені Всесоюзне, республікан-
ські, крайові та обласні науково-вироб-
ничі об’єднання з племінної справи у 
тваринництві,  вдосконалено селекцій-
ну службу у всіх республіках Союзу. 

Науково-виробничі об’єднання, як 
новий тип господарських формувань 
у племінній справі,  являли собою єди-
ні науково-виробничі і господарські 
комплекси, до складу яких входили 
наукові заклади, експериментальні та 
дослідні господарства, сільськогоспо-
дарські підприємства та  організації, 
зберігаючи при цьому  свою юридич-
ну самостійність. 

Незважаючи на очевидний ряд пе-
реваг НВО, надії, які на них поклада-

лися, в значній мірі не виправдалися. 
Залучення великої кількості структур-
них господарських об’єктів без до-
статньо обґрунтованого взаємозв’язку 
між ними, відпрацьованої системи ви-
конавчо-розпорядчої  діяльності при-
вело до часткової втрати керованості 
такими формуваннями.

Аналізуючи загальний стан фор-
мування системи державних органів 
в племінній справі  80-х рр., доцільно 
відмітити, що і на цьому етапі докорін-
них змін у його становленні та розвит-
ку досягти не вдалося. Регулювання 
галуззю, як і раніше, здійснювалося ад-
міністративно-командними методами, 
тому традиційний екстенсивний підхід 
до ведення галузі до кінця зламано так 
і не було. Даному періоду притаманна 
багатовідомча система управління пле-
мінною справою (Світличний, 2019).

Нові можливості, щодо формуван-
ня державних органів, які регулювали 
б племінну діяльність відкрилися за 
наступного етапу. Квітневий 1985 р. 
пленум поклав початок нової перебу-
дови агропромислового комплексу. 

Перед тваринницькою галуззю 
постали принципово нові завдання: 
підняття  ефективності використан-
ня вже створеного потенціалу, впро-
вадження наукової системи ведення 
селекційно-племінної справи, підви-
щення продуктивності сільськогоспо-
дарських твари н.

90-ті роки минулого століття харак-
теризувалися вдосконаленням організа-
ційної структури та системи державних 
органів у племінній справі у тваринни-
цтві. Для даного періоду характерно 
створення нової організаційної форми в 
тваринництві – асоціації. 

У незалежній Україні реформу-
вання системи племінної роботи та 
формування системи державних ор-
ганів управління даною галуззю за-
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початковано Законом України «Про 
племінну справу у тваринництві» від 
15.12.1993 р. Відповідно до цього за-
кону функцію державного управління 
племінним тваринництвом покладено 
на  Міністерство сільського господар-
ства і продовольства України. 

Нова редакція Закону України 
«Про племінну справу у тваринни-
цтві» від 21.12.1999 р., на відміну 
від попередньої, визначила систему 
органів державної племінної служ-
би. Система державної племінної 
служби вперше отримала спеціаль-
но уповноважений орган виконавчої 
влади у галузі племінної справи – Го-
ловну державну племінну інспекцію. 

У зазначений  період  часу в Укра-
їні, як показало дослідження, не було 
створено  повноцінної системи дер-
жавних органів у племінній справі 
у тваринництві, яка б комплексно та 
повною мірою могла охопити  всю 
сукупність адміністративних право-
відносин, що виникали у процесах 
виробництва, оцінки, зберігання та 
використання отриманих племінних 
ресурсів. Практично поза межами 
державного регулювання опинилася 
племінна робота з поголів’ям тварин у 
господарствах населення. 

Особливістю нинішнього етапу 
правового регулювання  племінною 
справою  у тваринництві України є те, 
що заходи з регулювання племінною 
справою у тваринництві здійснюєть-
ся не в повній мірі різними суб’єкта-
ми публічної адміністрації. 

Висновки і перспективи. 

У результаті проведеного дослі-
дження визначені періоди та етапи 
становлення системи державних орга-
нів управління  племінною справою у 
тваринництві України.

Перший період – дореволюційний 
(з найдавніших часів до 1917 р.) охо-
плює три етапи: перший етап  –  «на-
родної селекції» – від найдавніших 
часів до 1843 р.; другий етап – з 1844 
по 1908 рр. – запровадження першого 
державного управлінського органу з 
племінної справи  – Головного управ-
ління державного кіннозаводства, на 
яке покладалося керівництво всіма 
державними кінними заводами та 
стайнями; третій етап з 1909 по 1917 
рр. – започаткування першої губерн-
ської племінної  книги: затверджено 
її статут, визначено управлінський 
орган, затверджено інструкції, форми 
документообігу та первинних скотар-
ських записів, регламентовано пару-
вальну практику у зоні дії племкниги. 
Узаконені положення (типовий дого-
вір)  контрольного молочного  союзу, 
розроблені та затверджені перші пла-
ни  заходів з поліпшення тваринни-
цтва на губернському рівні. 

Другий період (1918–1990 рр.) ра-
дянської доби,  у якому виокремлено 
п’ять етапів.

На перший етап (1918–1933 рр.) – 
припадає реорганізація галузі тварин-
ництва. Створюються  племрадгоспи, 
племрозсадники, парувальні пункти, 
масово застосовується трестування спе-
ціалізованих  тваринницьких підпри-
ємств. Вводяться районні племінні кни-
ги та створюються зоотехнічні ділянки.

Другий етап (1934–1957 рр.).  Пе-
реломним у розвитку тваринництва 
став 1934 рік. Товарну тваринницьку 
ферму визначено основною формою 
організації високопродуктивного гро-
мадського тваринництва. Вперше у 
громадському секторі тваринництва 
зосереджується  переважна більшість 
поголів’я тварин, що надало  змогу 
створити характерні для радянської 
економіки організаційно-господарські 
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формування з племінної справи, за-
провадити бонітування, єдину форму 
ДПК, що   стало першими  заходами 
на шляху до створення єдиної системи 
органів державного регулювання пле-
мінною справою у тваринництві.

Третій етап (1958–1969 рр.) харак-
теризується пошуками та становлен-
ням ефективної системи державних 
органів управління племінною спра-
вою, масовим запровадженням мето-
ду штучного запліднення. Створена 
загальноукраїнська мережа облас-
них, міжрайонних та районних стан-
цій з племінної роботи та штучного 
запліднення.

Четвертий етап (1970–1977 рр.) ха-
рактерний тим, що  вперше на держав-
ному рівні був утворений спеціальний 
орган управління племінною справою 
– Головне управління з племінної спра-
ви з Державною інспекцією та  відпо-
відна мережа їх регіональних установ. 

П’ятий етап (1978–1990 рр.) ви-
різнений створенням нового виду 
господарських формувань – респу-
бліканських, крайових та обласних 
науково-виробничих об’єднань (НВО) 
з племінної справи у тваринництві, 
структурним об’єднанням профіль-
них наукових установ з виробничими, 
регулюванням застосування методів 
популяційної генетики в великомасш-
табних програмах поліпшення порід.

Третій період, сучасний (з 1991р. 
– дотепер). З прийняттям у 1993р. За-
кону України  «Про племінне тварин-
ництво» суспільні відносини у сфері 
правового регулювання племінної 
справи в Україні були унормовані 
на законодавчому рівні. Цей період 
охоплює процеси  розвитку і станов-
лення єдиної національної системи 
органів державного управління пле-
мінною справою в ринкових умовах 
(Ковальова, 2013: 74). 
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Summary. The genesis of formaƟon of the system of state bodies in the field of breeding busi-

ness in animal husbandry is revealed in the arƟcle and the most important periods and stages of 
this process are defined. AƩenƟon was drawn to the criteria that allowed such a periodizaƟon.

According to the results of the study, it is established that there are no comprehensive studies 
in the legal science of the historical and legal aspects of the formaƟon and development of the 
system of state bodies in the field of breeding business in animal husbandry of Ukraine.

Three basic and eight internal requirements of the stages in the process of formaƟon and 
development of a network of state bodies in the field of legal regulaƟon of tribal acƟvity have 
been idenƟfied.

It is found that each of the selected stages is characterized by the creaƟon of a new type of 
governing bodies of tribal affairs with the appropriate range of powers.

Keywords: breeding affairs, legal regulaƟon, the system  of state authoriƟes, periods and stages of 
development, criteria


